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关于印发张国昌同志

《在学院党建工作会议上的讲话》的通知

各党总支、直属党支部：
现将学院党委书记张国昌同志《在学院党建工作会议上的讲话》印发给你们，请认真组织学习，贯彻落实。
      

                   中共安徽警官职业学院委员会

                         2013年4月19日            

  安徽警官职业学院办公室              2013年4月19日印发  

张国昌同志在学院党建工作会议上的讲话
（2013年4月17日）
同志们：

今天的会议是经过院党委会议研究决定召开的，也是自去年以来学院党建工作一年一度的会议。刚才，耀华同志总结了去年学院党的工作，部署了今年党建工作要点和具体工作任务，有目标、有思路、有重点、有创新，这都是经过党委会研究确定下来的，我完全赞同。会议还表彰了一批先进基层党组织和优秀共产党、优秀党务工作者，希望获得表彰的单位和个人谦虚谨慎，戒骄戒躁，争取更大成绩，发挥表率作用。2个获奖发言同志也体现出各自的特色和亮点，很有启发和借鉴意义。党的十八大对党的建设工作提出了新的要求和部署，学院各基层党组织要认真贯彻落实党的十八大精神，贯彻落实全国、全省“两会”精神，紧紧围绕中心工作，不断提高党建工作科学化水平。下面，我就如何抓好党建工作落实，讲几点意见供大家参考。
1、 提高认识，创新形式，全面把握党建工作新要求
党的建设直接关系到我们党和国家的前途命运，我们要坚持党要管党、从严治党的原则，高度重视党建工作，进一步深化对党建工作的认识。各基层党组织要充分认识学院党建工作的特殊的地位和规律，把加强学院党建工作，同学习贯彻十八大、全省司法行政系统工作会议精神和第二十次全省高校党建暨2013年度高教工作会议精神结合起来，深刻领会对高校党建工作的总体要求、重大部署和具体任务；把加强学院领导班子和干部队伍建设作为关键，着力提高办学理校的能力和水平；把改进作风作为着力点，始终坚持勤俭办学、廉洁自律；把促进大学生成长成才作为出发点和落脚点，切实加强思想政治教育；把提高办学质量作为核心任务，努力培养社会实用人才、提供优质服务、打造一流师资。目前，学院现有在职教职工353人，其中党员256人，占在职教职工的72.5%；离退休职工111人，其中党员63人，占离退休职工的56.8%；在校学生党员300余人，现有21个基层党组织。有的部门大部分都是党员，这些同志和基层党组织是警官学院事业发展的中坚力量。一直以来，学院各基层党组织，坚持一年一个主题，用主题实践活动来承载党的思想、组织、作风、制度和反腐倡廉建设，积极、活跃、扎实地开展各项工作，取得了明显成效。特别是创先争优活动、学习型党组织建设、党风廉政建设等，内容丰富，形式多样，有声有色，提高了党组织和党员的凝聚力和战斗力，营造了团结、和谐、向上的环境氛围，为推动学院各项事业的发展提供了可靠保障。刚才，受到表彰的先进个人和基层党组织就是其中优秀的代表。
但是，毋庸置疑，当前的党建工作中也同样面临着一些实际问题。一是少数党员危机意识不够，发展意识不足。对学院目前的办学形势沾沾自喜，对高职院校面临的挑战认识不足，对如何提高人才培养质量，如何开展专业建设和课程建设研究不够深入。二是工作手段和方法陈旧，跟不上形势发展的要求。许多党员同志，针对高等职业教育大众化的形势，仍然沿袭精英化教育时代的传统手段和方法。我们在调研中发现，许多同志有做好工作的真诚愿望，想干事，有干劲，但缺乏做好工作的本领，针对新情况新问题，研究事物发展的规律不够，习惯于用老思想、老套路来应对。三是有的党员领导干部存在重业务轻党建的思想。认为党建是总支（支部）书记的事；存在“两张皮”现象。没能真正起到“两结合两促进”的效果。四是调研中有的反映，基层党组织活动经费难以保障，没有钱，很多工作开展不起来。五是党委及职能部门对基层党建分类指导还缺乏应有的力度。当前，在社会环境、工作领域都发生深刻变化的新形势下，党建工作的探索和创新越来越显得紧迫和重要，如果因循守旧，不思进取，就会丢失阵地和被边缘化。希望各基层党组织，要认真总结党建工作的特点和规律，坚持“有主题才有灵魂、有载体才有抓手、有重点才有亮点、有创新才有活力、有落实才有成效”的基本理念，认真解决好对党建认识不深、办法不多、力度不大等问题，增强自觉性和主动性，把单位中心工作与党建工作同安排、同落实，实现有机统一，力戒“两张皮”、“不搭界”。进一步强化观念、内容、思路、方法、举措、载体、体制等方面的创新，全面开创学院党建工作的新局面。
2、 牵头抓总，突出重点，努力开创党建工作新局面
凡事预则立，不预则废。科学谋划、合理统筹是推动工作落实的有效途径。学院党建工作必须围绕中心、服务大局、科学谋划、突出重点。抓重点，就要抓住牵动全局的重要工作、事关长远的重大问题和关系群众切身利益的紧迫任务，要善于从关键环节、重点领域，群众的关注点上寻找工作的切入点。今年的工作安排，主要是围绕贯彻落实党的十八大精神和全国、全省“两会”精神、省司法行政会议及省高校党建教育工作会议精神这条主线，围绕学院中心工作来展开，重点要抓好学习贯彻党的十八大精神主题教育活动、学习型党组织建设、转变作风建设、推进党务公开等几项工作。坚持和完善民主集中制，严格执行党员领导干部双重组织生活会制度，认真搞好党性分析活动，提高党的组织生活质量和领导班子民主生活会质量。

各单位各部门要根据厅、院党委的工作要求和部署，结合各自实际，牵头抓总，统筹谋划重点任务和日常工作、当前任务和长远安排，分阶段、有计划、有步骤加以推进；突出重点，以点带面，开展好各专题活动，切实增强活动实效；精心组织、抓好各基层党组织的换届选举工作。各党总支、直属党支部要与院组宣处保持联系，组宣处要加强指导，确保各基层党组织换届选举工作有序进行。学院将根据实际情况，制定合理的党建工作经费保障措施，并安排相应经费，保证各专项活动的正常开展。确保学院党建工作稳步有序、节奏分明、亮点纷呈，努力开创学院党建工作新局面。
3、 凝心聚力，真抓实干，切实增进党建工作新成效
加强学院党的建设，关键在领导重视。刚才，各支部（总支）书记都签订了《2013年党建目标管理责任书》，签字的目的是要让大家感到肩上有担子，活动有标准，努力有方向，有序地开展和推进党建工作，党务部门要进一步完善工作细则，增强考核的透明度、公正性和可操作性。并将考核结果作为部门负责人年度考核的一项重要指标。希望各总支、支部要认真落实党建工作责任制，把党建工作纳入本单位（部门）工作目标，研究解决党建工作的重要问题。各支部（总支）书记每学期至少要向分管领导专题汇报一次党建工作情况；各总支书记每学期至少要听取一次所属支部的工作汇报。总支、支部书记要切实增强党建主业意识，认真履行第一责任人的职责。领导班子成员要自觉落实“一岗双责”要求，既要以普通党员身份积极参加单位党组织和所在支部的统一活动，又要重视分管部门的党建工作，每年也不得少于一次党建调研活动。党委分管领导要具体负责，抓好党的建设重大工作的组织实施，党委其他成员要结合分管工作，搞好协同配合，真正形成一级抓一级、一级带一级，全院上下凝心聚力，真抓实干，形成更加重视党建工作的局面，确保党的建设各项工作有序运转、高效推进。
抓好党建工作落实，还要充分调动党务工作者的积极性、创造性。各支部（总支）要配齐、配强党务干部，把政治强、业务精、作风好的同志放到党务工作岗位上来，通过集中培训、轮岗交流、实践锻炼等途径，帮助他们提高政治素质和业务能力。特别要关心党务干部的成长进步，注重从优秀年轻干部中选拔党务工作者，加大党务干部与其他岗位干部的交流力度，保证党务干部队伍始终保持活力。要注意发挥典型示范作用，加大宣传力度，为加强和改进学院党建工作创造良好的工作条件。
对今年的党建各项工作，各支部（总支）要认真学习领会，及早考虑、超前谋划，增强工作的前瞻性、预见性和时效性，掌握工作主动性。对一些重要的工作，要认真、周密、细致地研究切实可行的举措，一项一项抓推进，一件一件抓落实。要以改革创新的精神推进党建工作，及时总结推广好做法、好经验，认真研究解决新情况、新问题，推进党建工作不断取得新突破。

同志们，做好今年的党建工作，任务艰巨，责任重大。我们一定要在党的十八大精神指引下，解放思想，振奋精神，开拓创新，扎实工作，努力开创我院党建工作新局面，为学院各项工作的发展提供强有力的组织保障。
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